

## 华北电力大学

# 推出体验式就业指导

本报记者 安坤

10月16日下午3时30分,华北电力大学北京校区的毕业生就业之家,一家企业的宣讲会进入尾声,毕业生们纷纷向招聘人员留下简历。该校就业指导中心的学生助理李博正在布置下一场宣讲会的事宜,他告诉记者,今天共安排了3家企业宣讲会,下午4时还有一家。

一般学校的学生如果想了解用人单位的基本情况,可以上网查询,也可以向有行业背景的师兄师姐打听情况。而华北电力大学的学生还多了一个方式——大三暑假随学校组织的职业体验团队到各种用人单位亲身体验。

华北电力大学是中国电力行业人才的摇篮。学校专门打造了电力行业人才校园招聘基地。据统计,每年有数百家电力行业的企业前来招聘,囊括了近30家省网公司、五大发电集团、核电集团公司、绝大多数的电力设备制造商和施耐德等知名电力行业外企,成为电力企业和电力人才双向选择的校园招聘平台。每年,学校有超过一半的毕业生进入电力及其相关行业工作。

2009年暑假,电气工程及其自动化学院的大三学生邱凯,与另外13位同学

共同组成了一支暑期职业体验团队,在指导老师尹宿渥的带领下,来到南方电网蓄能水电厂。他们参观了机组厂房设备运行情况,在中控室学习设备操作,听取总工程师讲解行业新技术的应用,与今年新报到的员工交流。

邱凯原本就有到蓄能水电厂的打算,经过10天的体验了解,他更是被该厂的企业文化、工作环境深深吸引,坚定了最初的选择。尹宿渥说,这是他第4年带队到企业体验,每年都有一部分学生因此而萌生了毕业后留在那里工作的念头。

今年,参加暑假体验式就业指导的学生有300余人,他们组成了10支队伍,分赴电力公司、发电厂、民营电力设备制造厂、外企、银行等多种性质的单位。

据该校就业指导中心老师孟大伟介绍,每年8月底9月初,就业指导中心会联系一批包括外企、国企、民营企业在内的不同类型的用人单位,为大三学生提供近距离体验职业岗位的机会。学生可以在校园网上查到单位信息,向带队老师报名,带队老师根据学生的专业、就业意向选择一部分学生组队。目前,体验团队的足迹东至江苏、南至广东、西至新疆、北到吉林。



10月16日,华北电力大学校园招聘会上,毕业生在投简历。

本报记者 安坤 摄

行业不同、单位性质不同,学生们的体验也大相径庭。学生们既感到了大型企业的管理规范、技术先进的领先优势,也体验到了民营企业严格的管理和紧张的工作节奏。

企业对华电的这种体验式就业指导方式都十分支持,都希望展现出企业魅力吸引毕业生。蓄能水电厂今年特别为学生们出了一份试卷——业务操作考核,从中发现学生们的实践操作能力是弱项。2007年,一支团队到杭州一家民营企业

后,受到热情接待,但是负责人以为同学们走马观花地参观完就结束了,对实践活动没做具体安排。当学生们向负责人说明了此行的目的,展示了为体验之旅事先准备的材料后,他全力支持,每个队员都被分配到了想去的岗位。

经过体验之旅,学生们了解了各种企业的运作模式。2007年去沈阳特变电工集团的一位毕业生在报告中写道:“当走下出租车的那一刹那,我们都惊呆了,高大气派的厂房,现代

化的办公楼,绿绿的草坪,一切都那么干净整洁,负责接待我们的张敏老师更是热情而周到……在那儿的每一天都很充实,每一天都给我留下了深刻的印象。”不少学生因此而改变了就业观念。当他们把在外地的所见所闻带回学校在同学之间相互传播时,更多学生对各类型企业产生了好感。

### 走进高校

### 就业指导处

## 毕业生入伍网上咨询26日举办

本报讯(记者安坤) 2009年高校应届毕业生冬季征兵在即,今年是大规模征集高校毕业生入伍的开局之年,为帮助毕业生了解应征入伍的政策,教育部高校学生司定于10月26日至30日再次举办

“2009年高校应届毕业生应征入伍政策网上咨询活动”。

据了解,咨询活动由全国大学生就业公共服务立体化平台(www.ncss.org.cn)承办。活动期间,教育部学

生司、财务司、全国高校毕业生信息咨询与就业指导中心、全国学生资助管理中心负责人以及总参谋部征兵工作负责人、大学生入伍先进典型,将通过网络对征兵政策进行解答。大学生就业

公共服务立体化平台将开设网上咨询活动专区,毕业生登陆 www.ncss.org.cn,进入咨询页面即可提问。专家解答时间为每日9:00至11:30;下午14:00至16:30。

## 大学生入伍学费国家可代偿

本报讯(记者安坤) 教育部日前发出通知,今年应征入伍的高校毕业生将于明年2月后获得国家代偿的学费或助学贷款。

据了解,11月1日前,被确定为预征对象的毕业生到入学前户籍所在地报名应征,将《预征登记表》和

《学费补偿和贷款代偿申请表》交县(市、区)人民政府征兵办公室。未参加预征的应届毕业生在户籍所在地报名应征,并回原就读学校补办手续。12月31日前,报名应征的毕业生经户籍所在地征兵办批准入伍后,收到《应征入伍通知书》。2010

年2月后,学校将入伍毕业生补偿学费和代偿国家助学贷款款项汇至指定银行账户或贷款银行。代偿学费或助学贷款金额按最高每学年6000元标准计算,最长年限为4年。

今年我国首次面向高校应届毕业生大规模征兵,

公办高校、民办高校、独立学院的全日制应届普通本专科(含高职)毕业生,硕士研究生、第二学士学位毕业生均可报名应征。征兵年龄要求进一步放宽,高职毕业生为当年年满18—23周岁,本科及以上学历毕业生可放宽到24周岁。

## 北京三措施提高适龄青年应征积极性

本报讯(记者安坤) 记者从北京市2009年冬季征兵工作新闻通气会上获悉,为提高本市适龄青年入伍积极性,本市出台了提高义务兵优待金、扩大在校生征兵范围、提高非农户口应征比例等措施。

据介绍,经北京市政府批准,市民政局和财政局联合下发了《关于提高义务兵优待金标准的通知》,从今年开始将义务兵优待金的标准从去年的每人每年1万元提高到1.5万元;今年北京市

在校大学生的征集范围将进一步扩大,全日制民办高校属于国家计划内招生、列入学籍管理的在校生有望应征入伍;因在校大学生按非农户口计算,本市远郊区县适龄青年人数减少,今年北京

市征兵非农比例进一步提高,非农比例为85%。

相关负责人介绍,近年来,本市征兵适龄青年出现视力下降、体重超标等趋势,符合征兵体检标准的青年逐年减少。

## 中国电信 招6000名毕业生

本报讯(记者安坤) 中国电信2010年计划招聘应届全日制毕业生6000名,学历要求覆盖大学本科、硕士(含双学士)及以上。集中收集简历时间截至11月10日。

据介绍,本次招聘覆盖全国31个省、自治区、直辖市。该公司将于10月中下旬至11月上旬,在北京、上海、广州、南京、杭州、武汉、成都、西安等城市部分重点高校举办校园招聘宣讲会。本次校园招聘,每位毕业生可申请不多于两个省级子(分)公司,每个省级子(分)公司不多于两个职位。

## 南京40余家单位 进京招聘

本报讯(记者安坤) “魅力南京·校园招聘”将于11月6日来京,携南京市40余家用人单位走进高校招揽人才。

据了解,参加本次招聘活动的是南京市政府组织的40余家有影响力的企事业单位、科研院所及高校。11月6日下午,招聘会在北京大学英杰交流中心阳光大厅举办,当晚在清华大学主楼接待厅举办,北京地区各高校2010届毕业生皆可参加。

## 教育部教育管理 信息中心聘硕士

本报讯(记者安坤) 教育部直属事业单位,教育部教育管理信息中心,拟录用硕士毕业生2名。

据介绍,网络管理岗位招聘1人,要求高校计算机网络技术专业、计算机通信专业硕士研究生,英语六级以上水平。网站维护岗位招聘1人,要求为新闻、教育学专业应届硕士毕业生、中共党员。求职者可将简历发送至邮箱 lush@moe.edu.cn。

## 金佰利 11月来京宣讲

本报讯(记者安坤) 金佰利公司将于11月5日在北京航空航天大学举办校园招聘宣讲会。

金佰利2010年招聘销售管理、市场管理、机械工程师、电气工程师、财务管理等5类培训生。销售与市场职位专业不限,其他职位需机械自动化、电气自动化、财务会计等相关专业。

该公司从10月23日起在南大、中大、武大、上交大、复旦校园招聘。北京高校只有北航一站。据了解,该公司在线简历投递截至11月15日。

## 清华经管学院 知名校友登台当老师

本报讯(记者安坤) 清华大学经管学院本科选修课《人生规划与发展》日前开课,走上该课程讲台的大多是清华大学经管学院校友。

清华经管学院非常重视运用校友资源,引导本科生树立正确的人生观和价值观。从2008年秋季学期开始,由经管学院教学办公室和校友事务办公室共同组织,推出《人生规划与发展》选修课程。课程由学院党委书记杨斌负责,邀请经管领域知名校友作为课程辅导员,授课对象为学院本科一、二年级学生,每期选拔80人。今年第二讲的讲师是经管学院1984级校友,摩根大通证券(亚太)有限公司董事总经理、中国首席执行官,近300名校内外同学参加。

去年该课程的讲师有中国人民银行、国家外汇管理局、中国东方电气集团公司、招商银行等单位的经管学院毕业生或清华校友,吸引了许多未选课的学生旁听。